

农村联产承包责任制之初，广大农村普遍实行了平均主义的土地经营方式，在改革与发展中，理论界提出了土地经营方式的多种意见。现将每种经营方式的内涵、根据、作用、发展综述如下。

### 一、平均主义的土地经营方式

平均主义的经营方式是指按人口平均承包土地，或大部分土地以人口平均承包，少部分土地按劳动力平均承包。

在联产承包责任制的初期，大部分地区是实行平均主义的土地经营方式。其原因在于：①生产力的状况和农业生产的特点。②现实土地的稀缺性及农民就业机会的单一性。③传统的重土意识和平均主义思想。

平均主义土地经营方式促进了生产力的发展。它实现了统与分的结合，劳动者与生产成果直接挂钩，调动了生产积极性。但是，它有着固有的局限性：

①生产资料与劳动力不能实现最佳结合。②土地经营规模过小，生产要素浪费。③均田式承包与社会化大生产的矛盾。一个个“小而全”的经济细胞，使农业内部的分工分业很难发展，分散性和封闭性的经营难以造成商品经济条件下农产品的“市场效应”和“价格效应”，也难以适应市场供求的急剧变化。④地块过于零散，土地经营规模过小，使有些地方多年积累起来的农业物质技术的作用削弱了。同时，农业投入减少，劳动力素质下降。⑤由于土地使用权的凝固，使生产要素的合理流动受阻塞，直接影响了产业结构的变革。小规模经营的农民对市场反应不灵敏，也影响了产业结构调整。

尽管从现实和发展来看，平均主义的土地经营方式存在一些需要解决的问题，但是，它仍然是我国农业生产的主要形式。这种以农户为主的最基本

## 近几年关于土地经营方式的观点综述

姚秀群

的土地经营形式，对于稳定和发展农村经济起着决定性的作用。随着农村商品经济的发展，近几年来，土地承包关系有了一定的调整和完善，形式各异，但基本上仍保持了原有的承包经营格局。在实行“两田制”的地方，责任田的划分方式按人承包多于按劳力承包，按劳力承包又多于招标承包。出现这些现象，是因为农村产业分化和商品经济的发展，仍然没有达到足以使农民退出承包耕地的程度，同时还因为农村土地仍具有特殊的社会保障功能。

### 二、均田公标制

均田公标制是指在全村进行土地大调整的基础上，重新对土地进行定等评级，集体经济组织内部成员都可以平均占有每一土地等级的一份使用权，土地的使用权以农户为单位，通过公标的形势和竞争的办法来实现。

实行均田公标制的根据和作用：①人均占有土地的状况将会长期存在。从现实看，即使是非农产业收入较高的农民，大都不愿放弃土地的使用权。②以均田公标制的办法将分散零碎的土地改成连片集中的土地，农民是容易接受的，又能实现规模经营。

### 三、两田制（或三田制）

1. 两田制（或三田制）的内涵。有的同志认为，把集体发包的耕地按一定的比例划分为口粮田或商品田。口粮地按人承包，只承担按面积分摊的农业税和部分共同生产费；商品田按农户经营能力承包，除承担相应的农业税和共同生产费外，还要承担合同定购任务、提留和积累等责任。承包期内增加人口采取“两田互补”的办法解决。

有的同志提出了“三田制”的主张：放领田（口粮田）、承包田、开垦田。放领田就是根据当

地的口粮水平和人口数量划出一部分土地，按人口平均放领耕种，这部分土地要控制在只能维持自身生存所需要的口粮水平上一次放领到农户，耕种口粮田要纳公粮，不派购粮。承包田就是根据当地的购粮任务，连片划出一部分土地招标承包，承包者要纳公粮，并负责派购粮。开垦田就是对荒山、荒地、荒滩实行谁开垦谁所有的制度，只纳产品税。三种田都要按一定比例上缴积累基金，以形成农业自我积累机制。

有的同志提出了另一种“三田制”的主张，即口粮田、承包田、机动田。口粮田一般按人平均分配长期不变。承包田和机动田都是农民承包经营的土地，但后者首先主要是由集体根据农民的经营能力和水平把土地向种田能手适当集中的一种办法，其次是具有调节使用性质。

有的同志在分析了几种“两田制”（责任田与口粮田、经济田与口粮田、租赁田与口粮田、商品田与口粮田、劳均田与人均田）含义的基础上，提出了“计划田”和“自主田”的“两田制”的概念界定。计划田是指按照国家指令性计划和地方指导性计划所确定的任务，种植定购或收购所需的粮棉油等大宗作物的田块。自由田是指计划田外，由农民根据市场信息，经常调整种植品种和布局，自主决定产销的田块。论者认为，①这个概念具有广泛的适应性，它冲破地域和时限，具有普遍的指导性。它以提高土地生产率为最终目标，以完善两权分离为主要内容，以逐步推进土地规模经营、建立土地流转机制为基本方向，实现国家调控行为和提高农民劳动生产积极性的统一。②这个概念的界定，与我国经济体制改革所预期建立的经济运行机制相吻合，使农业生产在计划与市场之间找到了结合点。③这个概念的界定，兼顾了国家、集体、农民三者利益，使政府调控行为与农民利益行为间的矛盾调节找到了结合点。④这个概念的界定，更加明确了土地联产承包责任制的初衷，使统分结合的经营机制在土地这一最主要的生产资料上找到了结合点。⑤这个概念的界定，正确处理了稳定和变动的关系，在稳定和完善之间找到了结合点。

2.“两田”（或“三田”）的比例如何划分？这里主要是口粮田占多大比重。有的主张口粮田与商品田的比例为4：6，有的主张1：2。口粮田要维持吃粮的基本需要，但又不能太高，否则就不利于有偿经营，不利于规模经营的实现。

口粮田如何分配？有的主张首先按人平分，然后留一部分机动田，以供新增人口分配使用。有的主张首先按人平均分配，如果人口增加了，就减少责任田的比重，增加口粮田的比重，被称作“帐面双田制”，即只动帐，不动田。“动帐”调节了因人口、劳力变化而产生的利益不均衡，不动地则使农户的土地使用权在较长时间内稳定下来，不易引起群众产生“政策多变”的心理。有的同志在分析到“帐面双田制”的优点时，同时认为，它只是“双田制”的一种低级形式，耕地流转机制未能启动，耕地集中机制弱化，规模经营引力不强，他们主张，应合理确定适时调整“两田”比例，尽可能集中连片承包，划出一部分机动田，按经营能力承包，适当增加耕地的集体提留，倡导耕地有偿转让，改善外部环境，提高耕地适度经营规模的水平。

3.“两田制”的作用。①土地适当集中，便于农户经营。②由于它冲破了家家承包人人种田的格局，促使农村剩余劳动力积极寻找新的投向，促进了分工分业，有利于专业化的发展。③恢复了土地的价值，强化了投入的机制。④可以克服农户之间劳动力不平衡而出现的经营矛盾。⑤有利于树立长期经营的观念，加快开发性农业的发展步伐。⑥实行“两田制”后，土地适当集中，能有效地提高土地的经济效益，有利于农村经济结构的调整。⑦以收取承包款的形式作为集体提留，增加了集体积累，有利于集体经济巩固。

4.有的同志指出：实行“两田制”必须慎重。有的同志对推行“两田制”提出质疑。他们认为“两田制”在实践中已经出现了需要关注的问题。①在一些次发达地区，由于“两田”分离承包，有相当一部分未离土的劳动力包不了也包不起责任田。②在一些地方实行“两田”后，出现了口粮田“园田化”的趋向，加上有的地方口粮田所占比重较大，使得指导性的计划种植落不到实处，稳定粮食面积只是“纸上谈兵”。③在实行“两田制”的多数地方，由于口粮田既不承担征购粮任务，也不缴提留款，因而口粮田向私有化演变，这样的口粮田实质上也是变相的土地私有化。④在一些土地等级差别较小的旱区，实行“两田”分离承包使土地进一步分割细小化。⑥在口粮田总面积大于责任田总面积的地方，不利于适度规模经营的形成，人地矛盾出现复归。⑦由于一些未形成规模经

营责任田承包户存有恐变心理，这又波及到未实行“两田制”农户的思想不稳定。⑧有碍于承包土地的进一步流转。

#### 四、转包经营

1. 转包经营是在承认集体经济组织是集体土地的所有者前提下，实现土地经营权的再度转移、集中，从而打破均田式的承包格局，实现土地规模经营。

2. 转包经营的制约因素：第一，它必须先解决农业劳动力的从业出路问题。第二，它是以转让愿望、互换愿望、接受愿望为前提的。

3. 转包，即可以在本村进行，也可以转包给外来农户。有的同志对引进外来劳力承包存有异议。①它容易造成土地承包短期化行为，②它使本地并不富裕的土地资源更趋紧张。③增加了农村工作的难度。

4. 土地的有偿转包与无偿转包。有的同志认为，为了实现土地集中和解决土地占用实际需求不相适应的矛盾，应提倡无偿转包。尽管有偿转包能够调节转出户与转入户之间的利益矛盾，减少原土地发包者的工作量，能鞭策转入户努力搞好经营的积极性，但是，它加剧了对土地的掠夺经营，助长一部分人的“不劳而获”思想，给转入户生活造成困难。

同意有偿转包观点者很多。他们认为，①土地有偿转包是以土地经营权转让为代价而参与经营者利润分成的一种行为。②有偿转包是土地转入者向转出者支付就业风险或生活保险费的一种特殊形式。③鞭策转入户提高经营的积极性。

5. 土地有偿转包的“偿”的性质。一种观点认为，土地有偿转包的“偿”的实质是绝对地租。另一种观点认为，土地有偿转包的实质并非绝对地租。在土地公有制条件下，社会主义地租只表现为级差地租，因为不存在土地私有权的垄断。第三种观点是：土地有偿转包的实质是一种利益保险费。第四种观点是：土地转包补偿的性质是多种补偿的综合体。包括土地投资的补偿、收入补偿、土地社会保险功能的补偿。

#### 五、租赁经营制

1. 租赁经营制是在不变更家庭经营的基础上，土地所有者把土地的经营权出租给农户，通过

契约关系收租；承租农户在契约规定的期限内对承租土地拥有使用权，并按契约规定履行各项义务，交纳地租。它是通过市场化内生的地租机制和承租契约来实行土地与农业生产者相结合的一种土地经营方式。

2. 租赁制的主要特点。第一，它是农业经营者通过市场化竞争或公开投标获得土地的经营使用权。第二，它使农村土地所有权与经营权彻底分离，土地产权关系明晰。第三，土地承租制下，土地所有权主体和使用权主体之间是一种平等交换和契约自由的关系，通过契约和法律保证农业经营成果合理分配。第四，它是通过地租作为土地经济关系的调节机制。第五，契约承租经营，土地有偿使用，为合理利用土地，促进土地要素市场的发育和推动土地有效流转，实现规模经营提供了内在的经济动力。

3. 租赁制的主要方式。①原田租赁。即不改变或基本不改变原有的土地占有关系，变承包为租赁关系。②规模租赁。即改变原平均主义的土地承包方式，实行能者多种田。③开发租赁。对部分不便耕作的湖田滩地、边远荒地实行招标租赁。

4. 租赁经营的作用。①建立了土地经营权的流转机制，促进了土地的适度规模经营。②由于是在竞争的基础上发租，促进了耕地与其他生产要素的优化组合。③由于租赁经营具有明确的产权界限，从而密切了农民与耕地的关系，有利于鼓励土地经营者投资。④有利于确立农户家庭的经济地位，为农业经营组织的深入变革和重新组合创造可能和必要条件。⑤有利于减轻农民负担。⑥有助于把各种农业生产要素推向社会，形成社会化生产和服务。⑦有利于实现商品经济的利益分配原则，促进耕地利益的合理分配。

有的同志不赞成租赁经营，认为当前价格体系还没有理顺，农民对承租土地的热情恐怕不高。更为重要的是，租赁经营并未能从根本上克服家庭承包经营的局限性。

#### 六、股份经营制

土地股份经营的根据。①土地是农业生产最基本的生产资料，具有客观现实的使用价值和价值，而且土地的数量有限又不可置换。我国农村现阶段还存在各种不同的所有制，集体公有土地又实行所有权与经营权的分离。由此决定了土地在不同所有

者和经营者之间，可以采取入股的形式，按照自愿、平等、互利的原则，实现等价交换的目的。②土地入股经营，可使生产要素在流动中实现优化组合。③土地入股经营，是农民实践经验的科学总结。提倡土地入股经营，是为了克服家庭经营的局限性，是对农民联产承包制的延续。

土地股份经营的主要形式。第一种：土地股份经营公司。持有承包地的农户，根据自己的需要和自愿的原则，向公司入股，作为股东；入股后土地由公司集中统一经营。第二种：土地股份经营联合体（合作社）。由承包农户根据自愿互利原则，把承包地以股份形式入股由联合体统一经营。第三种：集体导向下土地股份经营的家庭农场。承包农户自愿向社区性的集体经济组织入股，以集体经济组织为中间媒介，把入股的承包地转包给有经营能力的种田能手举办家庭农场，实行适度的规模经营。

土地股份经营的优越性。①有利于农村劳力的转移和土地适度规模经营的形成。②有利于减轻土地经营中的风险和经济负担。股东与经营者共担风险，相互都可得到经济实惠，有利于树立长期经营思想。③有利于充分发挥现有劳力、土地、资金等生产要素的作用。④土地股份经营，利益共享，风险共担，从而激发农户关心股份企业的兴衰，关心土地的合理使用。

土地股份经营的经济利益关系处理。①股东有平等的权利。②入股土地需按三年产量评定常年产量，并按常年产量计算土地股报酬。③分配关系上表现为国家、集体、个人“三者多方”的关系。除国家一方外，集体包括土地所有者的集体经济组织和现今的土地股份经营企业。就个人关系来说，土地股份经营联合体的成员，既是股东，又是股份经营企业者。

土地股份经营需注意解决的问题。①用地租这一经济杠杆调节各方面的经济利益。②根据不同条件和农民的不同要求，先多样化再规范化。③继续实行以工补农、以工建农政策，给股份经营企业必要的支持。④尊重农民的自由选择，自愿互利。

## 七、永佃制

永佃制是指在耕地公有制的基础上，把耕地的使用权一次性的分配给农业劳动者永久租佃、占有和处置；实行永佃权商品化，佃权依法在村、组管

理下可以有偿转让，佃权可以继承。

实行永佃制的好处是：①改变了增人增加承包田的做法，从经济上限制人口的超计划增长。②有利于土地的国家管辖权、村组所有权和农户永久使用权的正确结合。③刺激农民不断向土地投劳投资。④由于佃权商品化，因而促进劳动力、土地、资金的合理流动和优化组合，使之土地适当集中，农业生产规模不断扩大。⑤永佃制是农业剩余劳动力转移的新的经济机制。

有的同志不赞成永佃制，认为永佃制实质上是变相私有制。另外，土地占有者在转移到非农产业后也是不会轻易放弃土地的。在当代中国，“永佃制”并不可取。

## 八、私营制

与所有制相联系，私营制分为国有私营、集体所有私营、私有私营、混合所有私营。集体所有私营，实际上是承包责任制；私有私营，实际上是传统的个体私有制条件下的经营方式；混合所有私营，实际上是股份制下的招标承包制。这里主要综述国有私营。

1. 国有私营制的主要内容是：①土地合法经营者，应限于从事农业生产的农村居民。②农村土地经营的限定范围是农业经营。③土地私营包括单一农户经营和两户以上自然集合而成的合伙经营，包括私人合股组成的土地合作社，农业公司或农业联合体和联合公司。私人经营是我国农业企业化、规模合理化的基本方式。④农业企业以独立的法人地位，妥善处理同国家行政机关以及同其他企业的关系。⑤土地私营的所有制基础是国有制，国家的土地所有权的主要体现是：农民不能将土地作为私人财产任意支配，不得妨碍国家对土地的统一规划和改造治理，依法接受国家对土地经营者所进行的资格考察等。国家土地所有权的经济实现形式是地租、地税，国家以此实现土地的竞争经营。

2. 土地国有私营的作用。①发挥国有和私营两方面的长处。②是对我国农村改革成果的认定，也是两权分离理论在农村改革中的具体运用。可能是我国目前土地制度改革方案中成本最小、效益最大的一种选择，可以说是一项无本万利的改革。③土地私营是我国的一种传统方式，具有深厚而现实的基础。④随着土地国有私营制度的推行，农村产  
(下转第48页)

表10

	$X_1$	$X_2$	$X_3$	$X_4$	$X_5$	$X_6$	$X_7$	$X_8$
$\rho(Z_i, X_i)$	0.9579	0.6782	-0.9403	-0.8878	-0.3720	0.9546	0.8417	0.2444
$\rho(Z_i, X_j)$	-0.1626	0.6153	0.3170	0.4544	0.7847	0.1325	0.4551	0.9099
$\rho(Z_i, X_k)$	-0.2297	-0.6164	0.0386	0.0202	-0.4851	-0.0962	0.2442	0.3064

表11

年份		80	81	82	83	84	85	86	87	88	89
活劳动消耗 能资 耗金 投资	$Z_i$	2.4263	1.6149	1.4957	1.6580	1.8828	0.3588	-1.3742	-1.6110	-2.3837	-4.0616
	名次	1	4	5	8	2	6	7	8	9	10
技术进步	$Z_j$	-1.9286	-2.0171	-0.8263	0.4735	2.1925	2.0786	0.2522	0.8410	0.5302	-1.596
	名次	9	10	7	5	1	2	6	3	4	8
$E_i$ 的名次		3	6	5	2	1	4	8	7	9	10

(责任编辑 王雪松)

(上接第112页)

权关系将趋于明晰，处于平等竞争条件下独立的农民个人将逐步组合为多种利益群体，从而改变我国农村社会的主体结构和社会控制方式：行政性直接控制将逐步削弱，由各社会主体之间的相互制约而形成的社会自控机制将趋于强化，商品经济新秩序将主要依靠各社会主体相互制约而得以维持。

### 九、代营制（代耕制、委托经营）

代营制是在农户对土地拥有经营权的前提下，由农户委托他人代为经营农业生产的某些环节的经营方式。

代营制的客观依据。农业生产是由不同的生产环节构成的。撇开分工的重要作用不说，在一定生产条件下，农业生产环节自身最佳经营规模不同，也要求将这些生产环节分解出来，按照他们各自的适度规模来经营。代营制符合这一要求。

代营制的特点。①代营制虽然在土地经营规模扩大的情况下可以获得更好的效益，但它的推行可以在不变更现行的土地承包办法下推行，易于农民接受。②土地的规模经营以一部分劳力完全转入非农产业为前提，而代营制不仅不需这个前提，还为

劳动力的逐步脱离土地创造着条件，从而推动土地的规模经营。③土地的规模经营并不能促成大型农业机械的推广和应用，除了大农场所外，一般的土地经营者购置大型农业机械，是不经济的。代营制则不同，代营者购置了大型农业机械，可以为众多的农户服务，从而获得很好的经济效益。④代营制要求农户和代营者都是商品生产者，彼此都有严格的经济核算，不经济的行为不可能发生。⑤代营制要求代营者在最大的限度内获取利润，代营者的规模效益很高。⑥代营制要求在代营者之间、在农户之间开展竞争，让拥有先进的生产手段和经营方式的代营者得到发展。⑦代营制的生存空间很大，在集体力量薄弱的地方也可以实行。

代营制的作用。它提高农业的生产力水平，提高农业生产设备的利用率，节约社会必要劳动时间，降低农业生产成本，提高农业的经营效益；促进农业生产的专业化和农村的社会分工，促进农业劳动力的转移，这种转移是平稳的，又可以避免土地的粗放经营和抛荒，提高了农村经济的商品化程度。

(责任编辑 王冰)